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Дидактичні ігри як засіб формування вмінь і навичок 

учнів з математики 
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Перетворення, що відбуваються в Україні у соціальній сфері, 

вимагають розробки нових підходів до розвитку системи освіти, зокрема 

створення нових технологій, використання яких у практиці роботи школи 

спрямоване на забезпечення належного рівня підготовки, зокрема, 

математичної, орієнтоване на всебічне використання можливостей, нахилів 

та розкриття здібностей кожного школяра. З метою формування 

особистості учня сучасна дидактика рекомендує збагачувати традиційні 

методи навчання такими способами і прийомами, які б сприяли 

формуванню мотивації навчання, забезпеченню високого рівня активності, 

створенню умов для самостійного набуття учнями знань, умінь і навичок. 

Стало аксіомою сучасної школи, що ефективність навчання учнів 

знижується, якщо застосовуються пасивні методи дидактичного впливу, 

відсутній діалог між учителем та учнем. Сучасним методом навчання і 

виховання, що сприяє оптимізації та активізації навчального процесу та 

дозволяє показати цікаві й захоплюючі грані математики, є дидактична гра.  

З психології відомо, що гра охоплює всі періоди життя людини. Це 

важлива форма її життєдіяльності, а не вікова ознака. З грою людина не 

розлучається все життя, змінюються лише її мотиви, форми проведення. 

Природно, що саме в грі слід шукати приховані можливості для 

успішного засвоєння учнями математичних понять, ідей, формування 

необхідних умінь. Гра дає змогу легко привернути увагу й тривалий час 

підтримувати в учнів інтерес до тих важливих і складних предметів, явищ, 

на яких у звичайних умовах зосередити увагу не завжди вдається.  

Дидактична гра – це вид діяльності, залучившись до якої, діти 

навчаються. Поєднання навчальної спрямованості та ігрової форми 

дозволяє стимулювати невимушене оволодіння конкретним навчальним 

матеріалом [4]. Основні структурні компоненти дидактичної гри: ігровий 

задум, правила, ігрові дії, пізнавальний зміст або дидактичне завдання, 

обладнання, результат гри. 

Раціонально організовані і вдало проведені дидактичні ігри 

реалізують такі дидактичні задачі: 

 забезпечують реалізацію особистісно-орієнтованого навчання 

через можливість стимулювання в учнів різних за природою мотивів;  

 зменшують ймовірність появи негативних побічних продуктів 

навчання (втоми, нудьги тощо), або значно відсувають момент їх появи, 

оскільки специфікою дидактичної гри є те, що забезпечуваний нею 
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пізнавальний ефект хоча і є головним продуктом, але він не виступає в грі 

основною метою діяльності учнів;  

 розвивають в учнів дослідницькі навички, постійно 

захоплюючи гравця своєю перспективою, невпинною зміною ролей; 

 дають гарну нагоду учням відволіктися від цілеспрямованого 

натиску навчально-пізнавальної діяльності, домінуючих впливів, 

заглибитися у змодельоване грою середовище; 

 розвивають їх розумові, психічні, вольові якості та функції [1]. 

Дидактичні ігри на уроках математики можна використовувати для 

ознайомлення учнів з новим матеріалом та для його закріплення, для 

повторення, повнішого і глибшого осмислення раніше набутих уявлень і 

понять, а також з метою формування вмінь та навичок.  

Зазвичай для успішного формування вмінь і навичок практичного 

застосування знань учням на уроках математики необхідно розв'язувати 

значну кількість однотипних, стандартних, алгоритмічних завдань. Така 

діяльність швидко втомлює учнів, у них зникає бажання працювати, а 

отже, їх активність різко падає, що призводить до зниження якості 

навчання. За рахунок використання дидактичних ігор відсутність інтересу 

до виконання таких завдань підмінюється інтересом до гри, небажання 

учнів виконувати рутинну роботу замінюється бажанням перемогти у грі. 

Так, одноманітне розв‘язування вправ стомлює дітей, виникає байдужість 

до навчання. Проте розв‘язування цих самих вправ у процесі гри «Хто 

швидше?» стає для дітей вже захоплюючою, цікавою діяльністю через 

конкретність поставленої мети – у кожного виникає бажання перемогти, не 

відстати від товаришів, не підвести їх, показати класу, що він вміє, знає. 

Дидактичні ігри на етапі формування вмінь і навичок активізують 

навчально-пізнавальну діяльність підлітків, що сприяє якісному 

оволодінню відповідними вміннями й навичками [3]. 

Формування вмінь і навичок з математики здійснюється переважно 

через виконання вправ різних рівнів складності. Традиційно спочатку 

розв'язують стандартні вправи за зразком, далі – вправи реконструктивно-

варіативного характеру, під кінець – нестандартні, творчі. 

Виконання вправ стандартного типу передбачає засвоєння 

алгоритмів дій, пряме використання теоретичних знань (переважає 

репродуктивна діяльність учнів з відтворення почутого і побаченого). Саме 

у цей час найчастіше в учнів зникає бажання працювати, їм набридає 

виконувати велику кількість тренувальних (однотипних) вправ. Тому 

використання дидактичних ігор на цьому етапі є вкрай доцільним і 

особливо ефективним. 

Для розв'язування задач реконструктивно-варіативного типу учні 

повинні володіти узагальненими уміннями й навичками перенесення знань 

і способів дій у нові ситуації. На цьому етапі доцільно використовувати 

дидактичні ігри з диференційовано-груповою формою навчання та 
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забезпечувати учням посильний рівень складності завдань і темп 

просування в опануванні вміннями і навичками. 

Учнів з високими навчальними можливостями не варто довго 

затримувати на виконанні завдань за зразком. Їм бажано пропонувати 

більше вправ реконструктивно-варіативного характеру. 

Мистецтво вчителя полягає у доцільному поєднанні репродуктивних 

і творчих видів діяльності школярів під час формування вмінь і навичок. 

При цьому, конструюючи урок, він має поступово ускладнювати види 

завдань та, щоб створити умови для прояву творчості, пропонувати учням і 

такі завдання, розв'язування яких вимагає творчого застосування знань, 

самостійної орієнтації у виборі оригінальних способів розв'язування. 

Використання дидактичних ігор у процесі формування вмінь і 

навичок дає змогу залучати підлітків до різних видів парної, групової та 

індивідуальної роботи. У цьому випадку навчальна та виховна цілі 

реалізуються не тільки за рахунок змісту навчального матеріалу, але й 

через організацію спілкування, продуманої та спланованої вчителем 

групової та колективної діяльності. Учням слід створювати умови для 

прояву турботи один про одного, надання взаємодопомоги та підтримки. 

Якщо, зазвичай, учитель, дбаючи про дисципліну і порядок на уроці, 

дозволяє учням висловлювати свої думки тільки тоді і лише стільки, як сам 

вважає за потрібне, нехтуючи бажаннями та можливостями самого учня, то 

працюючи в групах у процесі виконання навчально-ігрового завдання, 

кожен учень може вільно спілкуватися. Так учні вчаться не тільки 

математики, але й спілкуванню, у них формується вміння спільно 

відшуковувати способи виходу із ситуацій, визначати свою роль у 

вирішенні спільної проблеми, виконувати завдання [1]. 

Гра ж, захоплюючи підлітків ігровим задумом, стимулюючи прояв 

емоційно-вольових рис характеру, певною мірою переключає їх увагу на 

виконання завдання гри (тобто на цікавіше заняття). У такий спосіб учні 

зосереджуються не на розв'язуванні задач, запам'ятовуванні нового, а на 

досягненні ігрової мети, якої, звичайно, не можна досягти, якщо не 

розв'язати, не вивчити тощо. У результаті навчальна мета також 

досягається, але опосередковано, ненав'язливо [2]. 
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